什么是痔疮

程薇

(南部县人民医院,四川南充 637300)

痔疮是很常见的一种肛肠类疾病,俗话说"十人九痔",可见痔疮的发病率之高。痔疮是肛管或是直肠下端的静脉丛发生充血或是有淤血发生肿大,在排便时就会出血、有疼痛感、肛门瘙痒或是肛门处有个肉赘等情况。

痔疮可分为三种,内痔、外痔和混合痔。下面我们就具体 来认识下痔疮。

1认识痔疮

痔是一种发生在肛门内外的多发病,任何年龄段都会发生, 多见在 20 ~ 40 岁之间,而且痔疮的病情会随着年龄的增大而加重。

对于痔的发病机制目前还没有明确定论,但很多研究学者都认为是"血管性肛管垫",在正常的解剖范围内,当发生出血、脱垂和疼痛等时,便可称为是痔。

痔疮在医学上被称为肛肠痔瘘,属于人类特有的疾病。 据相关研究人员做普查显示,肛门直肠疾病的发病率大概为 60.21%,其中痔就占 88.18% 之多,特别是内痔非常多见,大概 占所有肛肠疾病的 53.09%。

男女都会得痔疮,女性发病率比男性高一些,女性大概为67.21%,男性大概为53.92%,所有年龄段的人都可能受到痔疮的困扰,所以大家常说"十人九痔"。

痔疮根据症状的不同,分类也是不同的。可以将其分为三种,内痔、外痔和混合痔。

内痔的症状:是可能会没有疼痛感,但最明显的表现症状就是会便血或是痔核脱出,严重的时候可能会出现喷血的情况,痔核脱出以后,是不可能自行回纳肛门的,不仅如此,大便也会非常困难,而且便后怎么擦都擦不干净肛门,坠胀感十分明显。

外痔的症状:最主要的症状就是有肿块和疼痛,肛门周围 也会出现一些皮赘,大小不一,形状各异。

混合痔的症状:最明显的症状就是大便会出血,肛门时常 坠胀和疼痛,起初可能只是手纸上有血,后来就会慢慢出现滴 血或是射血的状况,晚期会发生痔核脱垂,病情较轻时可能会 自行回纳,重者是无法自行回纳的,需要用手送回。

2 容易引发痔疮的几种情况

长时间站立或是久坐:因为工作性质的不同,很多人会需要长时间的站立或是长时间坐着,首先长时间保持一个姿势,不仅会使身体感到疲惫乏力,还会引来一些疾病,特别是痔疮等肛肠类的疾病。

饮食上常吃"重口味"食品:经常吃火锅、烧烤以及辛辣肥甘食物的人,会造成阴虚火旺,进而使虚火上扬,引发胃肠郁热,很容易发生胃肠功能紊乱,所以会因为结肠炎、功能性便秘以及痔疮等肛肠类多发性疾病。

喜欢蹲厕所看书看报纸等:很多人在上厕所时喜欢看书、看报纸或是玩手机打游戏等,这样就会延长排便的时间,可能会增高腹压,造成肛门直肠部分发生充血,至静脉曲张,直肠黏膜会与肌层发生分离脱出,在排便时肛管就会随着粪便逐渐

下移,时间久了就会发生痔疮。

3 痔疮的治疗

痔疮治疗有三大原则,首先没有症状的痔疮无须药物治疗或是手术治疗,主要是改善自己不良的生活习惯来缓解;

其次是有症状的痔疮治疗重点是减轻症状直至消除,但不一定非得要将痔疮根除;

最后,治疗痔疮建议主要采用非手术方法,当发生绞窄性 痔、嵌顿性痔疮出现坏死,以及在2度以上的内痔或是混合痔 要考虑手术方法进行治疗。

3.1 一般性治疗

主要采取改变不良的生活方式和饮食习惯,注意养成一个规律的排便习惯,这对痔疮的缓解有着十分重要的作用。痔疮在急性发作期时,可以选择温水坐浴的方法缓解痔疮的不适感,建议每天两次或三次,可以有效缓解炎症和水肿的情况,减轻肛周围的不适感与瘙痒程度。

这里要注意水温不能太热,避免造成烫伤。如果有痔赘或是痔块脱出时,需要使用手法帮助复位,建议在夜晚入睡前将痔块复位,这样经过一夜的休息可明显改善。当大便时痔块脱出,便后清洗干净后再复位,可用手或是纱布将肛门口堵住,避免痔块脱出,效果也较明显。

3.2 药物治疗

改善疼痛的药物有含利多卡因的局麻药;

改善審痒的药物有糖皮质激素的药膏:

解痉类药物比如硝酸甘油软膏等,可有效缓解出血、疼痛、排便困难和瘙痒刺激等症,也可使用硝酸异山梨酯软膏以及外用的硝苯地平制剂等;

可缓解疼痛的药物常用对乙酰氨基酚和布洛芬等;如果痔疮引发感染,要及时使用抗感染的药物进行治疗;

也可口服一些中成药来促进痔疮静脉回流,减少出血的发生,消退肿胀,更利于痔疮的恢复。

3.3 手术治疗

经过保守治疗效果不理想的人群,可先选择胶圈套扎法, 注射硬化治疗或是经过超声引导对痔动脉进行结扎术等。手术 治疗常用方法有:

痔疮切除术,痔疮很严重时切除术是最有效地治疗,主要 用于二三度严重的内痔和混合痔选择切除术治疗。

吻合器痔上黏膜环切术,对于三四度的内痔,或是使用非 手术治疗无效的二度内痔以及环状痔疮,多选择该方法,它的 优点是手术时疼痛感较小,手术操作时间较短,而且术后病人 恢复较快等。

血栓外痔剥离术, 多用于血栓性外痔的治疗。

得了痔疮以后,一定要改变不健康的饮食习惯与生活习惯, 饮食要清淡,避免吃辛辣油腻和刺激性的食物,最好也不吸烟 不喝酒,注意规律性饮食,不暴饮暴食,合理运动,避免久坐、 久站、久蹲等姿势。